【红色印记】 风景秀丽的莽山水库全景。 邓加亮 摄

宜章,地处湘南门户,连通湘粤孔道。

踏上古风古韵的三星桥,穿过县城中心的玉溪河, 走进南关古街,看见一座白墙青瓦的清代院落。这里就 是宜章年关暴动指挥部旧址。

1928年,朱德、陈毅率队发动"年关暴动",在这里 打响了湘南起义第一枪。自此,惊天一举泣鬼神,熊熊烈 火划开黑暗,风展红旗漫卷湘南。当年,宜章全县就有 3700多人参加红军奔赴井冈山。几年后,工农红军二万 五千里长征,在这里成功突破国民党围追堵截的第三道

红色基因,承载光荣与梦想,在这里代代相传。

湖南日报全媒体记者 张斌 通讯员 吕继勇 邓加亮 廖慧婷

湘粤孔道,巍巍莽山。

94年前,朱德、陈毅率领的革命队伍,在宜章打响了 湘南起义第一枪。

94年后,穿过历史风云,我们走进宜章,探寻这座湘南小 城的厚重与轻盈,感受这块红色热土创新求变的波澜壮阔。

薪火相传中,英勇的宜章人民壮怀激烈,赓续红色 血脉,高扬奋斗之姿,正向着更加幸福美好的新生活阔

薪火相传

宜章,一座英雄之城。

步前行。

位于县城的星火广场,寓意湘南起义的星星之火可 以燎原。朱德、陈毅的铜像屹立广场中央,南面就是宜章 年关暴动指挥部旧址,一座清代风格四合院落。

宜章县原史志办主任吴绪斌告诉我们,1928年的宜 章,县城内防守力量薄弱,而中共宜章县委掌握着胡少 海领导的游击队。

根据商定的计划,胡少海打着国民革命军140团副 团长的牌子,率部队进入宜章城。由于胡少海的革命者 身份尚未暴露,当地官绅对他没有怀疑。

最终,朱德、陈毅利用这一有利条件,在当地官绅举 行的宴会上摔杯为号,成功智取宜章,这就是有名的"年

历史写满沧桑,精神激励后人。这座古老院落,如今 已是全国重点文物保护单位、全国爱国主义教育示范基 地、全国红色旅游经典景区。院落里的一口井,当年是朱

德经常提水饮马的地方,至今仍泉水充盈、福荫后人。 深挖红色资源,传承红色基因,助力老区振兴,宜章 县委、县政府想得明白、看得通透。

创作一批文艺作品、实施一批红色遗址保护、创建 一批爱国主义教育基地、开发一批红色文化旅游线路、 打造一批红村振兴示范村……近年来,宜章实施"五个 一批"举措,推动红色文化进机关、进校园、进企业、进社 区、进农村、进景区、进军营,促使红色文化与文明创建、 乡村振兴、文化旅游等各项事业深度融合。

同时,制定出台"红村振兴"三年行动计划,选定12 个"红色村庄"打造振兴示范村,以红色旅游带动产业发 展,让游客在体验的过程中接受红色文化的熏陶。

走进太平里乡邓家湾村的邓中夏故居,邓中夏诗词 长廊、湖南工运史长廊、宣誓墙、浮雕墙等映入眼帘。今 年5月17日,历经两年修缮的故居重新向市民免费开 放,目前已接待游客近4万人次,成了名副其实的"红色 文化网红打卡点"。

在杨梅山镇茶园村,白零媛带领村民智救红军伤病 员的故事,感动着来来往往的人们。这里的白零嫒故居、 余经邦故居、茶园农会旧址及兵工厂旧址,已修缮一新, 成了有名的红色教育基地。

如今,创新求变的宜章,主动做好"红色+绿色+暖 色+古色"文章,并与江西省崇义县签订框架协议,加快 推进湘赣边区域红色文旅合作,实现优势互补、联动共 赢。2021年,全县红色旅游景点接待游客210万人次,实 现红色旅游综合收入13.8亿元。

共同富裕

"直播间的宝宝们,我们又见面了,你 们看,这次我给大家带来了一款灵芝孢子

7月20日,走进位于梅田镇乡野里的 一处直播间,"灵芝姑娘"黄凤兰穿着少数 民族服装,和当地镇党委书记一起坐在手 机前直播带货。

赓 续

台

·绽芳

镜头前,各式各样的灵芝产品、蘑菇 产品琳琅满目,让人目不暇接。

2013年,黄凤兰回到家乡创业,成立 宜章县永谐种植专业合作社,传承父亲30 余年的食用菌种植技术,采取"公司+合 作社+基地+农户"的运行模式,打造灵 芝、蘑菇标准化种植示范基地。

在该运行模式下,合作社集中核心技 术,生产标准菌包,培养菌包后分发给种 植户,既统一了技术标准,又能分散扩大 灵芝、蘑菇生产规模,给更多农户提供家 门口就业的机会。

留在农村里的妇女老人居多,黄凤兰

根据对贫困户的走访了解,首批带动10 位贫困妇女在示范基地种植食用菌,并安 排了15名贫困妇女在基地就业,参与示 范基地的日常管理

由于她们勤劳敬业,菌菇长势迅猛, 收入可观,还带动了更多贫困户加入食用 菌种植行列。

到2016年,黄凤兰对接帮扶446户建 档立卡贫困户,贫困户累计受益达1180 万元,安排就业岗位800多个。

当地整体脱贫后,黄凤兰又倾力推进 乡村振兴特色产业发展,组织公益活动解 民忧、送温暖,还培养了一批徒弟。

"乡村振兴,产业兴旺是首要。而实现 产业兴旺,需要更多的老百姓参与进来, 才能实现与村民共同致富的愿望。我现在 做的事,就是培养更多的'灵芝姑娘',参 与到这个产业中来。"手捧灵芝的她有感

共同富裕,关系到民生福祉。展望这

片红色热土,乡村振兴号角声声。如何挖 掘出更多推进乡村振兴的人才,成了问题

真正把乡村人才振兴放在首要位置, 突出做好农村实用技术人才育、引、用文 章。近年来,在宜章各级的推动下,一大批 "土专家""田秀才"活跃在田间地头,活跃 在基层一线,为乡村振兴提供了强有力的 人才支撑。

人才"破土而出",百拳如愿挥开。在 莽山燕子岩景区,毕业于悉尼科技大学的 "85 后海归"钟恳,就与这里结下不解之

回到家乡后,他利用生态优势打造出 一批广为流传的"网红打卡点",还和父亲 一道通过搞村企共建、盘活"沉睡资源", 带领当地乡亲们走上共同致富之路。

2021年,燕子岩景区累计接待游客 18万余人次,实现门票收入300万余元, 综合收入1800万余元。而景区所在的天 子山村,不仅集体经济实现有效增长,去 年村里11名单身多年的农家汉终于圆梦 娶了媳妇成了家。



采摘的脐橙。

【青年观察】

感知时代律动 感受老区新变

廖慧婷(华南农业大学汉语言文学、 广告表演专业大三学生)

此次作为湖南日报青年观察 员,有幸走进五彩斑斓的古城宜 章,重温红色经典,感知时代律动, 感受老区新变。

一路走,一路看,感触良多。

当我来到县城南关古街,面对 一件件镌刻着时光烙印的历史陈 列,内心澎湃着当年湘南起义的轰 轰烈烈。

当我来到茶园村的白零嫒故

居,听白零嫒的孙子哽咽讲述奶奶 当年救护红军伤病员的故事,明白 了什么叫"大道不孤、天下一家"的 当我来到灵芝基地,看见无数

灵芝历经风吹雨打,依旧朝着光的 方向生长,不禁想起革命年代先辈 们历经战与火的洗礼,才换来我们 今天的幸福生活。

回首当年,在这块红色热土 上,一批又一批仁人义士振臂高 呼、冲锋在前,用行动证明了"民之 所忧,我必念之;民之所盼,我必行

如今,红色基因已经融入宜章 人民血脉,成为接续奋斗的精神 动力。在推进乡村振兴、共同富裕 的新征程中,街道变得平整宽敞, 交通变得更加便捷,产业越来越 兴旺,老百姓的精神风貌也越来 越好……红土地上的人民正经历 着前所未有的新变化,向着更加幸 福美好新生活加速迈进。

这是时代的脉搏,这是发展的 律动。作为新时代的青年,我们要 传承红色基因,激发红色动力,书 写好不负历史、不负时代的青春篇 章。

2 宜章县莽山瑶族乡钟家茶 园,茶农在采茶。 邓加亮 摄

① 宜章县城全景。 黄黎 摄



"好人之城"

狮子口大山,35万亩茫茫林海,7万 亩浓绿草地。

75岁的全国道德模范刘真茂,穿着 30多年前的一件旧军装,面庞黝黑,腰板 挺直,有着退伍军人特有的威严。

39年来,他一个人守护一片大山,每 天巡山30多公里,所走路程相当于绕地 球10圈,不仅守护住了"生命的绿洲",还 耕耘出一片郁郁葱葱的"精神绿洲"。

尽管早就过了退休年龄,护林也有了 充足的后备力量,但他始终放不下这片大 山:"我还没做好,还要努力,就像革命先 烈刘志丹说的'奋斗到底就是奋斗到死', 共产党员守土有责,我一定要把这个保护 区守护好建设好。"

夜幕降临,昏黄的灯光从哨所的窗户朦 胧透出。灯光下,刘真茂和他的几个伙计商 定,要继续与大山的树木一起把根扎得更深。

红土地上的珍贵记忆,往往在老百姓 的口耳相传中历久弥新,成为一种精神财 富,长久滋养着脚下的土地。

接续革命火种,一路传承,一路成长。 从昔日"晃晃梭镖刺大天"到今朝"一群人 温暖一座城","宜章好人"层出不穷。

无论是全国重大典型,还是身边草根好 人,抑或帮贫扶困、关爱残疾人的爱心人士, 一串串名字,构筑了"宜章好人"的文化现象, 宜章"好人之城"成为一张靓丽的名片。

如今,宜章的"好人军团"已有4.6万 余人,涌现了全国道德模范刘真茂、全国 道德模范提名奖获得者谢运良、感动中国 人物江梦南等一大批先进典型。

在推进全县乡风文明建设、核心价值 观实践、脱贫攻坚、乡村振兴等多项工作 中,一批官章好人组织正发挥着积极作用。

"'宜章好人',是继承革命先烈精神 成长起来的。'宜章好人'文化,是汲取百 年革命斗争营养生长的大树。"全国道德 模范提名奖获得者、全国诚信之星、全国 助残先进个人、宜章县好人协会会长谢运 良,对这一独特现象进行深入诠释。

红色基因和好人文化相融共生,宜章

人民创新求变,创造着五彩斑斓的生活, 增添更多的生机与活力。

湖南日报青

年观察员与"灵

芝姑娘"黄凤兰

(右)一起"直播

带货",向网友们

推荐宜章县梅田

镇下塘村种植的

黄黎 摄

食用菌产品。

2021年,全县经济发展呈现出稳中向 好、稳中提质的态势,全年 GDP 完成 242.2亿元、增长8.8%,城镇居民人均可支 配收入增长7.9%,农村居民人均可支配收 入增长10.7%。

"让宜章经济社会发展'红得鲜艳''红 得灿烂''红得耀眼'。"展望未来,宜章县委 书记张润槐踌躇满志,"我们将切实扛起加 快老区发展的政治责任,坚持传承红色基 因、推动绿色发展,大力推进百亿集群、百 企入宜、百街提质、百村振兴、百景宜游、百 姓幸福,全力打造湖南对接粤港澳大湾区 先行区、湘南承接产业转移示范区、国家全 域旅游示范区、湘赣边区域乡村振兴示范 区、国家可持续发展议程创新示范区和全 国氟化工产业基地、全国无障碍生态旅游 示范基地、粤港澳大湾区特色农产品生产 加工基地,努力创造不负革命先辈期望、无 愧于历史和人民的新业绩。"

一幅发展新图景徐徐展开,映照出初 心与梦想。赓续红色血脉,高扬奋斗之姿, 古城宜章正绽放出最美的芳华。



